

近3年来,常州3.2万余人次获见义勇为奖励——

# 见义勇为风尚在龙城大地蔚然成风

□王军 顾燕

12日,市委书记陈金虎、市长盛蕾与我市6名省第十三届见义勇为称号获得者家属座谈交流。市领导李培东、杭勇、于贵平参加会见。2021年以来,常州市见义勇为基金会以市域社会治理现代化试点为契机,将新时代见义勇为工作与市域社会治理深度融合,守正创新,勇毅前行,在全社会形成见义勇为良好风尚,为平安常州建设和服务高质量发展作出积极贡献。

3年来,我市共有3.2万余人次受到见义勇为奖励,发放奖金3108.9万元。其中,2人荣获“江苏省见义勇为英雄”称号,6人荣获“江苏省见义勇为模范”称号,4人荣获“江苏省见义勇为先进个人”称号,1人荣登中央政法委“见义勇为勇士榜”,2人入围年度“平安卫士”候选人,46人受到江苏省见义勇为基金会专项表彰。2020年6月,常州市见义勇为基金会被授予“全省见义勇为工作先进集体”称号。

## 崇德向善,让见义勇为为精神蔚然成风

近年来,常州市见义勇为基金会围绕重大专项行动,制定《人民群众参与社会治安综合治理奖励办法》,将维护公共安全、消除重大隐患等69种情形纳入见

□王军

18日,我市举行“遇见最美‘义’起见证”见义勇为随手拍短视频征集评选活动,并现场为16名获奖者和3个单位颁奖。

本次活动由常州市见义勇为基金会联合常州日报社、常州广播电视台共同发起,于2023年11月1日至12月31日在全市范围内公开征集,得到了市民的积极响应与投稿。经网络投票与评委评审,最终评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖10名。

## 不仅是拍摄者,更是参与者

这些获奖者中,一等奖获得者张美佳不仅是见义勇为现场的拍摄者,同时也是参与者。“她拍摄了见义勇为人员奋不顾身勇救落水群众的最美时刻,同时自身也参与了下水救人。”常州市见义勇为基金会副理事长李兵介绍说。

去年10月20日下午3点左右,一辆轿车因爆胎失去控制冲入了西太湖。当时,常州威雅学校赛艇老师张美佳正带着两位朋友参观学校的赛艇码头,危急时刻,他们立刻驾驶平时教学用的救生船,以最快的速度冲向落水轿车。面对逐渐下沉的轿车,3人临危不乱,用安全艇的桨小心翼翼地一点点撬开紧闭的车窗,不到8分钟便成功将被困司机救出,并安全护送其到岸上。“当时车下沉的速度是非常快的,无论谁遇见,都会争分夺秒去救人,去做这件事情。”张美佳在颁奖现场如是说。

## 见义勇为光荣

□顾燕

吴鑫郁,男,1988年生,中共党员。从警以来,他成功主办“某集团非法吸收公众存款案”“某公司骗取出口退税案”“某公司虚开增值税专用发票案”等多起公安部、省厅督办案件,为国家税收、地方经济、群众财产,挽回大量损失。先后荣立三等功3次,嘉奖8次,获评“优秀公务员”7次,“常州市打击洗钱犯罪先进个人”等荣誉。

刑警的工作像什么?有人说是一本小说,悬疑跌宕;有人说是一部电影,反转烧脑;但他却想把这份藏蓝荣耀,比喻成一本直叙笔记。不必高光闪烁,只需如流水般默默记录,镌刻青春,献上他对警徽的忠诚与不悔。他就是金坛公安分局西城派出所副所长吴鑫郁。

## 以“越是艰险越向前”的魄力勇探盲区

2018年,在基层派出所历练了7年的吴鑫郁调至经济犯罪侦查大队。第一次案情分析会上,“董监高”“大宗交易”“信息配合”“AB端”……扑面而来的专业名词,是吴鑫郁的盲区。“马上就学,立即就问。”没有迟疑,他一头钻进了金融知识的海洋,无法理解就去咨询专业人士,不懂操作就现场实际操作,还深入企业当“学徒”,走近一线干“实活”。

同年10月,经侦大队陆续接到数十名外省投资人报案,称某集团涉嫌非法

义勇为奖励范围,实行即时即奖,送奖上门。同时建立见义勇为线索举荐联动机制,将举报家暴、侵害未成年人违法行为纳入见义勇为奖励。对举报、阻止电信网络诈骗和养老诈骗的群众实施奖励,累计奖励1573人次,发放奖金110.4万元,为群众挽回经济损失7500余万元。

为树立崇尚见义勇为精神,争当见义勇为英雄的昂扬正气,常州市见义勇为基金会建成20个见义勇为主题广场(公园)、900个社区宣传栏,做靓龙城“正义号”“正气号”“崇义号”“义勇号”等4辆主题宣传车,让市民在游园和乘车时受感动、受感染。连续3年组织开展“9·29”集中宣传周活动,充分利用全市2万余个电子显示屏、1200多个户外大屏、30万有线电视用户开机屏等载体,全天候播放见义勇为宣传视频和宣传标语。

“我们在全市144个见义勇为工作站、646个工作室,通过悬挂横幅、布置展板、开设讲堂、发放宣传资料、现场表彰、现场直播,以及举办网络见义勇为知识竞赛等形式,全面掀起见义勇为宣传热潮,提升见义勇为的传播力和影响力。”常州市见义勇为基金会理事长黄广余介绍。

## 硬核保障,让见义勇为为英雄后顾之忧

2023年重阳节期间,常州市见义勇为

为基金会和各区见义勇为基金会开展走访慰问见义勇为老人46名,发放见义勇为慰问金2.3万元,慰问品1.85万元。

近年来,常州市见义勇为基金会畅通市区7大医疗机构的见义勇为人员救治绿色通道,举行“金秋助学”仪式,向32名见义勇为人员子女发放5.15万元助学金,7名见义勇为人员子女享受中考加分;动态调整伤残补助标准最高达9.5万元,让见义勇为者为尊、受尊崇。他们每年为473名见义勇为先进个人购买医疗保险,组织90名见义勇为人员健康体检,聘请175名见义勇为人员(家属)健康体检,聘请9名医疗专家现场服务。近3年来,共慰问见义勇为人员4389人次,发放慰问金、慰问品1051余万元,让见义勇为英雄不伤心、不流泪。

“我们聘请高水平公益律师团队免费提供法律咨询和维权服务,聘请3名心理卫生专家为见义勇为人员及其家属提供心理健康咨询和精神关爱。”常州市见义勇为基金会秘书长刘敏方介绍,他们常年对受到市级以上表彰的见义勇为人员家庭提供“多对一”贴心服务,让见义勇为人员身长康健、心无忧。

## 联动融合,让见义勇为为助力市域治理

为推动市域治理提能增效,常州市见义勇为基金会在市网格中心、物业协

会、保安协会成立见义勇为工作站,建立“网格+警格+义格”联动融合工作机制,开展“10佳20优见义勇为物管员”、见义勇为物管员“季度之星”、“平安网格”之星和见义勇为“保安之星”评选活动,动员7万余名物管员、1.3万名专兼职网格员、10万余名保安积极参与群防群治和平安建设。近3年来,全市物管员、网格员、保安共参与抢险救灾1500次,消除公共安全隐患4600个,提供违法犯罪线索1750条,直接或间接协助抓获嫌疑人1460人,破获案件1800起,8230人次受到奖励,发放奖金126万元。

常州市见义勇为基金会主动策应全市公安机关“派出所主防”战略,开展全市见义勇为进社区星级工作站(室)创建活动,确定14个工作站(室)为创建挂钩联系点,做好季度“优秀见义勇为工作室(社区警务室)”和“社区辅警季度之星”的评比工作,推动基础工作提档升级、基层治理力量下沉,实现“基础牢、出事少、治安好、党和人民满意”的工作目标。

此外,他们制定《“常安联盟”志愿者见义勇为“微信红包”奖励实施办法》,动员发动全市出租车网约车司机、全民反诈志愿者等10类群体14万人踊跃投身群防群治、见义勇为,并予以200元以下“微信红包”奖励,共发放红包8.7万余个,奖金150余万元,有力提升人民群众参与社会治理的积极性主动性。

# 遇见最美“义”起见证

——常州为见义勇为随手拍获奖者颁奖



据了解,张美佳曾是国家赛艇队运动员,获得过2014年赛艇世锦赛女子单人双桨第五名(国家赛艇队)、2014年世界邀请赛女子四人双桨第三名等奖项。

“蜘蛛侠”勇救被困男童精神可嘉

颁奖活动上还播放了见义勇为英雄纪录片,大家共同回顾热心居民陈纯化身“蜘蛛侠”勇救被困男童的英勇事迹。

窗户,将一根绳子拴在男孩身上,并在小区保安队长的帮助下将男孩安全拉回室内,整个救人过程不到5分钟。这感人的一幕被小区居民王丽英拍下来,立即火爆网络,在龙城朋友圈广泛转发。

“能记录下这了不起的画面,我觉得自己也很自豪,不过跟见义勇为的陈纯相比,我所做的根本不值一提。”获奖后的王丽英如是说。

## 崇尚英雄才会产生英雄

活动现场还为全市物业行业第七批见义勇为“季度之星”和全市第九批“平安网格”之星获得者进行了颁奖。作为新时代的城市建设者参与者,物业人员和网格员紧跟时代步伐,与城市建设发展同频共振、与人民需求合拍共鸣,为创造高品质生活空间而努力奋斗。他们每天穿梭在大街小巷、田间地头,守望邻里平安;用一支笔、一个日记本,记录着社情民意;化解纠纷、调解矛盾,把和谐送进千家万户;用网格的平安,筑牢了社区的平安,进一步提升了群众的获得感、幸福感、安全感,他们同样是城市的英雄。

崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。李兵说,常州市大力弘扬见义勇为精神,积极建立完善机制,全面加强宣传引导、评选表彰、权益保障等工作,有力推动见义勇为事业蓬勃发展。

# 吴鑫郁:如鲸向海 破浪前行



集资。一时间,报案人数激增,案值也越发庞大,复杂程度及侦办难度在常州地区乃至全省范围内都是史无前例。吴鑫郁扛起了重任,他迅速组织对涉案集团人员开展询问、查询涉案账户、工商信息,运回的4卡车合同资料一度“淹没”了整个大队。他从成千上万页往来款项中分析资金流向,在海量繁琐数据中找出案件疑点。2个月,专案组理清了涉案集团旗下近200家关联公司的人员组织架构,抓获重点嫌疑人14名。为最大程度减少车辆贬值,吴鑫郁还大胆提议针对前期追回的50辆涉案车辆在法院未判决之前先启动拍卖程序,这一开创性做法将挽损总金额扩大了600多万元。

8个月的戮力同心,该起涉案金额高达45亿元、集资参与人达7.3万余人次

《接到出口退(免)税政策操作实务与评估管理》等税务书籍,并走进本地知名出口企业“沉浸式”体验相关工作。他把自己想象成“犯罪嫌疑人”,在每一处流程中寻找最细小的漏洞。在自己学透后,他又从法律指引、名词解读、犯罪模式、审讯模板等多角度编写了办案民警培训资料,为后续高效侦办打下坚实基础。

通过对上、下游业务逐一核查,吴鑫郁最终带队赶赴外地抓获这一职业骗税团伙,并揪出整条黑色链条。2年里,先后28人被提请公诉,主犯被判处无期徒刑,他们成功为金坛区地方政府挽损1.8亿元。

## 以“一事接着一事成”的定力开辟新区

热爱钻研,技术过硬,吴鑫郁先后被市局选定抽调办理中纪委、公安部、省纪委、省厅交办的多起大要案件,告破了一起起案件。正是这样的拼劲,让吴鑫郁2023年7月调任西城派出所副所长,分管刑侦打处工作。

从基层派出所到经侦,再回到基层派出所,吴鑫郁从“战斗员”转为“战斗+指挥员”,他希望不仅仅只是自己“独自冲锋”,明确工作机制,总结办案流程,带领年轻民警共同实干巧干才是重中之重。为此,他以最快速度对西城片区及所内情况进行了梳理,并整理出“明、研、实、统、建”基层刑侦打处五字工作法,带领西城派出所破获了一批重大刑事案件和重点黄赌案件,群众满意度和安全感大大提升。

从侦查破案的“尖刀”刑警,到守护辖区安宁的派出所副所长,无论在哪一个岗位,吴鑫郁始终如鲸向海,坚守藏蓝初心,探盲区、闯难关、辟新区,守护一方平安!

# 警惕! 利用支付宝“小荷包”实施诈骗



□顾梦莹

据市反诈骗中心统计,上周我市警方共接报电信网络诈骗警情同比下降51.3%,环比下降6.9%。反诈骗中心预警拦截境外语音诈骗电话7417起,冻结资金1403万余元。

梳理一周的案件类型,从数量上来看,以下几类诈骗手段发案数量居前六位,分别是兼职刷单类占18.9%、虚假博彩类占12.9%、冒充客服注销会员类占9.5%、虚拟购物类占7.4%、冒充熟人占7.4%、虚拟服务类占6.9%。

## 【案例一】

15日,市民周先生报警称:在某二手交易平台上看到有人卖摩托车,遂添加了对方的微信。双方商量好价格后对方称需要先支付1000元的定金,钱需要通过支付宝小荷包转给他们财务。周先生扫描对方发来的二维码添加了支付宝好友,并共同绑定了一个假定后就开始催促周先生付尾款,周先生转账后对方又要求付保险费,不然会被查,周先生没有怀疑又转账给对方。未想到司机和商家相继失联,周先生这才意识到不对,遂打电话报警,损失7500元。

## 【手段分析】

骗子在二手交易平台上发布各种商品,吸引受害人主动联系,假装谈好价格后,要求通过支付宝“小荷包”付款交易,利用“小荷包”里的成员可独立使用资金,无需其他成员确认、转账手续简单等特性,抓住“小荷包”不用任何密码便可取钱的漏洞来达到诈骗目的。

## 【警方提示】

“小荷包”功能的初衷是共同攒一起花,但是需要注意,其使用前提是和自己的亲朋好友一起! 这跟“关闭微信百万保障”骗局一样,诈骗分子利用人民群众对新功能的不熟悉,从而实施诈骗。大家务必要像谨慎与他们“共享屏幕”一样,谨慎使用“小荷包”功能,防止因“共享

## 反电诈

### 集中宣防行动

“荷包”而遭遇财产损失。

## 【案例二】

10日,市民何先生报警称:在短视频平台刷到一张美女照片,何先生加了照片上的QQ打算邀约。QQ上聊了几句后,该“美女”发来色情软件的下载链接,何先生立刻点击下载,进入平台后客服称成为会员就可免费同城约会,但需要对会员账户做3次任务认证。何先生根据其要求,在平台上以押大小的方式完成任务,前几单都能成功返现,最后一单时系统提示因操作失误需要补单,后客服将何先生拉进4个人的小群做联单,但联单金额越来越大,导致何先生越来越心慌,但当他打算中断任务直接提现却发现一笔钱都提不出,意识到被骗遂报警,损失7万余。

## 【手段分析】

骗子会伪装身份,在陌陌、探探、短视频等社交平台发布带有引诱性的图文信息或短视频,并附带联系方式,让受害人主动上套。以免费“约炮”为诱饵诱导受害人下载诈骗软件,将受害人拉进群聊操作刷单、博彩等。后以“系统故障”“数据错误”“操作失误”等借口,欺骗受害人不断投入金钱,等受害人发现其账户里充值的钱根本无法提现,意识到被骗时,骗子便卷款跑路。

## 【警方提示】

所有的“约炮”、招嫖都是不法分子的诈骗手段,网络招嫖都是违法行为,切勿试探法律的底线。网络交友需谨慎,面对陌生网友的邀请、搭讪,尤其涉及金钱交易时,请务必保持警惕。

“国家反诈中心”APP是由公安部刑事侦查局组织开发的国家级反诈、防骗、预警系统,具备诈骗举报、诈骗预警、风险查询等功能,还有丰富的防诈骗知识。通过学习里面的知识可以有效避免各种网络诈骗的发生,提高每个用户的防骗能力,还可以随时向平台举报各种诈骗信息,减少不必要的财产损失。同时对于在日常生活中遇到的可疑支付账户,可疑IP/网址,可疑QQ、微信号均可在“国家反诈中心”APP这款软件中查询验证是否为“涉诈”账号。



**“警”急护送,这一刻幸好有你!**  
@平安常州 近日,常州交警支队钟楼大队民警蒋伟和张俊在青山桥路口执勤期间,遇群众求助。该群众称网约车上有一名幼儿突发缺氧抽搐,情况危急,需要送到医院抢救。接到求助后,民警立即汇报并第一时间骑上警摩、吹响警笛、闪烁警灯,在沿途警力的通力协作下,指挥社会车辆让行,开辟了绿色通道,4分钟将幼儿送至常州市第一人民医院抢救,及时挽救了其生命。

**警营“年货”大放送,“平安春节”领回家**  
@平安常州 春节临近,钟

楼公安分局永红派出所辖区居民早早地准备好了“年货”,将防骗宣传单、文明养犬手册……通通装进年货礼包,在辖区年货街上摆摊送年货,并设置了有奖答题环节带动氛围。群众拿到“年货”后十分高兴,连连竖起大拇指。

## 临近过年,警惕“部队”又来采购大单了

@平安常州 一个突如其来的订单,一批利润可观的采购,遇到如此“好事”,先别高兴太早,因为骗局来了! 警方提醒单位、企业等部门:采购都有规定流程,不会通过电话等方式进行采购,切勿贪图利益落入犯罪分子的圈套!

民警同志:您好!

在考驾照的过程中如果遇到姓名变更,会影响考试吗? 要怎么处理?

高女士

市公安局交警支队答复:驾考过程中姓名变更会影响考试,一般不建议变更。假如尚未通过科目考试,可以变更后按新的考生信息考试;假如已经通过部分科目考试,则可以使用原考生信息考完全科目,取得驾驶证后,再到窗口办理姓名变更手续。

民警同志:您好!

我的驾驶证是外地核发的,现在驾驶证状态为注销可恢复,请问我可以在居住地申请恢复驾驶资格吗?

华女士

市公安局交警支队答复:可以。根据公安部令第162号《机动车驾驶证申领和使用规定》,申请人可以向机动车驾驶证核发地



或者核发地以外的车辆管理所申请恢复驾驶资格。

民警同志:您好!

我是校车驾照,一个记分周期结束后我没有扣分,还需要参加学习吗?

孙先生

市公安局交警支队答复:需要。根据《机动车驾驶证申领和使用规定》,校车驾驶人应当在每个记分周期结束后三十日内到公安机关交通管理部门接受审验。审验时,应当提交医疗机构出具的有关身体条件的证明,参加不少于三小时的道路交通安全法律法规、交通安全文明驾驶、应急处置等知识学习,并接受交通事故案例警示教育。

